

Si eres católico...

y estimas en algo el esfuerzo que supone mantener próspera nuestra prensa, en circunstancias adversas como las que actualmente atravesamos, tienes el deber de propagarla y contribuir al mejoramiento y perfección de sus servicios, aportando suscripciones, anuncios y cuotas de protección.



# ACCION

## DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO IV.—Redacción y Administración: Temprado, 11.

Viernes 1 de Febrero de 1935

FRANQUEO  
CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—NUM. 676

### Ocho de los reos condenados a la última pena, entre ellos los de Castilblanco, han sido indultados

TEMAS DEL DIA

#### La revolución de Asturias vista por los niños

Hasta ahora los grandes acontecimientos se nos ofrecían pintados por grandes artistas o grandes literatos. Pero rara vez le pedimos a un niño nos dijera lo que había visto para darle importancia pedagógica. Sin embargo es de más interés para la humanidad el mundo psicológico de un niño que de un hombre. El niño, es el hombre del mañana. Su panorama psicológico es para nosotros toda una revelación que nos dice cómo hemos de educarle.

Una inspectora de primera enseñanza de Asturias, ha presentado en la IV SEMANA DE ESTUDIOS PEDAGOGICOS DE LA FAE, una serie de trabajos escolares interesantísimos. Nos atreveríamos a decir que son únicos en el mundo. Es la revolución de Asturias, vista por los niños. Es la revolución, no sólo contada, sino dibujada por los muchachos de la escuela de Ciaño de Sama. Tienen estos muchachos de 12 a 14 años de edad. Es lo más importante de cuanto hemos leído y visto de Asturias. La primera parte la forma una serie de postales (unas doce) dibujadas a pluma y en colores. Es una colección de paisajes populares asturianos. La montaña, la ermita entre árboles, junto a la pradera, la romería llena de vida y movimiento, el juego de bolos. El labrador que trabaja en el campo, etc., todo es tranquilidad, alegría. Es la Asturias anterior a la revolución.

La segunda serie, se convierte en una imponente tragedia. Forman esta serie diez postales con sus correspondientes explicaciones al dorso. ¡Qué aleccionadoras, dentro de la sencillez propia de los niños! En una de las postales se ven cuatro hombres que llevan sobre una camilla a un herido cubierto con una sábana blanca en la cual se distingue una gota de sangre. Un terror pánico invade a los niños al ver los primeros síntomas de la revolución. Les habían dicho que la revolución era muy hermosa; pero jamás creyeron que la sangre de un hombre hubiera sido su primer trofeo.

Una postal llena de movimiento, nos pinta los camiones de los rebeldes con sus fusiles, con los brazos en alto, con sus banderas rojas en el motor van camino de Oviedo. ¡Todo es alegría y esperanza revolucionaria! En otra postal, una iglesia convertida en prisión cuya entrada se ve custodiada por guardias rojos. Junto a ella, las mujeres que llevan la comida a los presos. Cerca del campanario, la bandera roja. Otro dibujo representa el interior de la iglesia. Allí se ve a los católicos prisioneros de rodillas rezando: junto a la puerta está el señor cura a quien se le distingue perfectamente por su sotana; un sencillo letrado que sale a semejanza de los cuadros antiguos de los labios de los prisioneros, nos revelan el estado de su alma y qué es lo que piden a Dios: ¡Por qué no nos matan para no sufrir! De los labios del sacerdote salen estas palabras: «Padre nuestro que estás en los cielos...»

Los niños impresionados por los aeroplanos, los dibujan en posiciones difíciles. Se ven volar sobre un edificio medio derruido, arrojando hojas de propaganda. «Será el segundo día de revolución cuando el Gobierno mandó arrojar hojas de propaganda en las que se invitaba a

rendirse. Al fondo distinguiase las ruinas del cuartel, donde se defendían cuatro números y el cabo». Mi querido hermano, dice entre paréntesis el niño y la esposa de aquel: «Vágame Dios». En la historia de dibujo infantil, nada hay más impresionante que la descripción de los sucesos de Sama. Entre pistoleros y revolucionarios, armados de fusiles, avanzan los guardias civiles prisioneros. El que va delante lleva los brazos vendados; un guardia de Asalto con su uniforme azul con los brazos en alto: Veamos la leyenda que tiene al dorso esta postal: «Esta postal representa el momento en que eran llevados presos hacia Sama cuatro guardias civiles y uno de Asalto; estos guardias se habían escapado y se fueron por los montes. Fueron detenidos en un pueblo llamado Las Piezas y desde mi casa veía con unos gemelos como los detenían. Uno de los guardias iba herido y todos estaban llenos de barro».

Los fusilamientos de los guardias en el cementerio de Sama están descritos con una viveza y un detalle que da a la postal todo el valor de un documento histórico. Véanse los cinco infelices con los pies descalzos. A la derecha los nichos del cementerio con el R. I. P.; en el fondo los rebeldes que disparan de frente hacia el espectador con sus fusiles y en primer término los guardias que se tambalean heridos de muerte por los balazos revolucionarios. Una de las postales pintada por una niña en uno de los cuadernos representa el momento en que dos niñas entran en el cementerio y contemplan aquel espectáculo macabro de los guardias muertos en medio de un charco de sangre. La niña ha puesto al pie del dibujo estas palabras: «Dios mío, ¿qué es esto? ¡Pobres!»

Otro detalle interesante. Van por la carretera un hombre y varias mujeres cuando observan a los revolucionarios en los prados fabricando bombas. No pueden contenerse y exclaman: «Qué bárbaros cuantas bombas hacen estos hombres». Las últimas postales y los últimos dibujos son más alegres y optimistas. Pintan el momento de entrar las tropas leales. Los mismos niños describen el entusiasmo del pueblo que no hace más que repetir: «Dichosa revolución» pues aquellos días han sido días de sufrimiento.

Los niños de la escuela de Ciaño que hacen esos trabajos tan interesantes, muestran también su alegría al ver que se restablece la paz de nuevo y un grito de amor a su tierra y a su patria sale exultante de su corazón: «¡Hay que salvar a España!» Con la revolución sufren todos ellos, y nosotros. Hay que devolver la paz a Asturias.

Jamás creían estos niños, que cuando aquel maestro de otra escuela que dirigía la colonia escolar y se presentó ante la redacción de «Avance» con los puños en alto, él y sus discípulos, iba a traernos una revolución tan espantosa como esta.

Los niños cuando se les habla de revolución creen que es un juego y cuando ven que éste juego se con vierte en sangre y en sangre derramada en su casa de sus padres o hermanos, entonces se llevan las manos a la cara y gritan: Queremos maestros que no nos preparen para la revolución, sino para la paz. De estos es la inspectora que presentó los trabajos infantiles y así deben ser todos.

Enrique Herrero Oria

#### Se ha denegado el indulto del sargento Diego Vázquez

También se ha denegado el del paisano Argüelles

El diputado Bolívar injuria a Sánchez Guerra en la Cámara

Madrid.—Se abre la sesión de la Cámara a las cuatro y diez de la tarde.

Preside el señor Alba. Desanimación en escaños y tribunas.

El señor Alba inicia la sesión necrológica en memoria del señor Sánchez Guerra.

Dedica el presidente de la Cámara encendidos elogios a Sánchez Guerra como parlamentario, como ciudadano y como procurador de la República.

Se adhieren los jefes de las diversas minorías.

Interviene el diputado comunista señor Bolívar y dice que disiente de los elogios tributados a Sánchez Guerra, porque éste fué un asesino de obreros y campesinos.

El escándalo que producen los agravios del diputado comunista a la memoria de un muerto, es formidable.

El señor Cano López intenta agredir a Bolívar. Se interpone el diputado izquierdista señor Marial, pero Cano López lo aparta y golpea.

Mientras tanto, el señor Bolívar repite las injurias a Sánchez Guerra y se reproduce el escándalo con más graves caracteres aún.

El señor Ruiz Alonso trepa por los escaños arrollando a cuantos diputados se oponen a su paso, hasta que lo sujeta el señor Gil Robles, que también está a punto de caer al suelo.

Por fin el señor Alba logra restablecer la tranquilidad y continúa la sesión necrológica.

El ministro de Estado, señor Rocha, se adhiere en nombre del Gobierno y anuncia que se presentará a la Cámara un proyecto de Ley con cediendo pensiones a la viuda e hijos del señor Sánchez Guerra.

Seguidamente se entra en el orden del día.

Continúa la discusión del proyecto de Ley de Arrendamientos Rústicos.

Al discutirse el artículo octavo el señor Oriol presenta y defiende una enmienda y surge un leve incidente con el ministro de Agricultura; incidente que se resuelve poco después al retirar el señor Oriol su enmienda.

Se suspende el debate.

El señor Daza apoya una proposición sobre cuestiones agrícolas.

Le contesta el ministro de Agricultura y Daza retira la proposición.

Seguidamente se suspende la sesión a las nueve de la noche.

#### Para la construcción de la Normal

#### Ayer fué ingresada la aportación de la provincia

Por orden de nuestro querido amigo el presidente de la Comisión gestora de esta Diputación provincial, señor Hinojosa Traver, fué ingresada ayer en la Caja General de Depósitos la cantidad que la citada Corporación destina a contribuir a la construcción de la Escuela Normal de Maestros.

#### MANIFESTACIONES

##### DE LERROUX

Madrid.—El jefe del Gobierno recibió hoy en su despacho al ministro de Comunicaciones.

Al salir el señor Lerroux dijo a los periodistas que esta tarde someterá a la firma del Presidente de la República los indultos de los reos de Castilblanco y otros dos más;

Y añadió el señor Lerroux:

—He leído en la Prensa una noticia acerca del general Barrera que a mi juicio se repite con insistencia maliciosa.

La noticia está equivocada y yo solicité del subsecretario de la Guerra datos sobre el particular.

El subsecretario me envía una nota en la que se dice que el general Barrera está procesado en la causa que se siguió por los sucesos del 10 de Agosto de 1932.

Sobre la aplicación de la amnistía nada cabe hacer mientras no recalcifique la sentencia en la expresada causa. El general Barrera ni ha reingresado en el Ejército, ni ha percibido haberes. Hay que esperar el fallo de la Sala Sexta del Tribunal Supremo de Justicia.

Un periodista preguntó al señor Lerroux:

—¿Qué hay sobre las penas de muerte?

El jefe del Gobierno se limitó a contestar:

—Esta noche tendrán ustedes noticias.

#### EN PALACIO

Madrid.—El presidente de la República recibió hoy al ex ministro señor Pareja Yébenes.

#### NUEVAS MANIFESTACIONES DE LERROUX

Madrid.—Esta noche los periodistas volvieron a hablar con el presidente del Consejo, señor Lerroux.

Este le dijo que tenía el propósito de haber visitado al señor Alcalá Zamora para recoger su firma en ocho indultos, pero como el Presidente había marchado a la Academia de Ciencias Morales y Políticas iría el subsecretario a recoger la firma.

A preguntas de los periodistas, el señor Lerroux, agregó:

—No hay más que ocho indultos porque los otros dos desgraciados habrán entrado ya en capilla.

#### ANUNCIE USTED EN ACCION

El señor Hinojosa Traver dió cuenta de este ingreso, telegráficamente, al director general de Primera Enseñanza, al propio tiempo que interesaba de él el rápido comienzo de las obras.

Hecho hace días el ingreso de la cantidad que correspondía aportar al Ayuntamiento de Teruel, es de desear y de esperar que en breve darán comienzo los trabajos, los cuales pueden absorber durante bastante tiempo el censo de nuestros obreros en paro forzoso o de aquellos que, al terminarse las obras hoy en construcción—Banco de España, plaza de Toros—hayan de quedar desocupados.

#### Crónica económica semanal

#### Hacia un control de la producción

El «modo» de gran producción industrial, el capitalismo financiero que caracteriza a los tiempos actuales, produce el fenómeno conocido por los economistas con el nombre de «centralización progresiva de capitales». Este fenómeno lo tenemos típicamente realzado en aquellos países de economía más avanzada y su reflejo en el orden político y administrativo es bien conocido, como característico de una época.

Comienza por la centralización de servicios públicos, la nacionalización y estatificación de funciones. El Estado se desarrolla en proporciones desconocidas y va absorbiendo cada vez más la esfera privada y la de los organismos locales. Nacen las teorías favorables a la economía rígida. Ya son sólo unos pocos los «trusts» que se disputan la dirección absoluta de la nación, pero pronto los más débiles son derrotados o absorbidos; y se dá con todas sus ventajas e inconvenientes el llamado capitalismo de Estado, cuya expresión política más genuina es el Estado totalitario. Ejemplo típico de este proceso lo tenemos en Alemania.

El Estado en estas condiciones, lo es todo. Los antagonismos entre los diferentes sectores de la producción son dirimidos con mano de hierro; el Estado fija los precios, determina los salarios, explota los ferrocarriles. ¡Ay de los patronos y empresarios que no se sometan a él! ¡Ay de los pequeños productores que se atreven a manifestar disconformi-

dad! El Estado puede usar a su antojo de todos los resortes de la política y la economía. Puede usar a su antojo del erario público. Repetimos: todo esto tiene muchas ventajas y muchos inconvenientes. Ventajas: la de una gestión unificada que sobrepase los pequeños antagonismos. Inconvenientes: que priva a la propiedad de su flexibilidad natural y que es fácilmente arrastrado por los intereses políticos partidistas; que si fracasa en una rama, fracasa en todas. El célebre ordenamiento económico de Alemania es muy significativo.

Actualmente, empieza a hablarse en Madrid en este sentido—y no nos referimos para nada a política y políticos—; empieza a hablarse muy tímidamente de un control central de las sociedades industriales. Es el primer paso. A falta de un intenso desarrollo económico que lo justifique, los organismos oficiales se toman la iniciativa. Adelante. Pero con las debidas precauciones; que no se olvide que las perspectivas ofrecen ventajas e inconvenientes.

En la Bolsa de Madrid se ha experimentado un retroceso en esta semana; se han debilitado la mayoría de las posiciones. Pero, no hay más remedio, a un alza tiene que seguir, naturalmente, una baja. Entre los valores especulativos los más sostenidos los «ferros».

P. T.

Madrid, 1935

#### ¿Y en España?

El Gobierno francés ha expulsado de aquel territorio a veinte revolucionarios asturianos y ha anunciado medidas rápidas y enérgicas contra los 2.000 españoles indocumentados que hasta ahora han venido encontrando en la nación hermana campo propicio para desarrollar actividades, muchas veces al margen del Código penal. Y nada más lógico que la decisión adoptada por las autoridades gubernativas de la República francesa, pues la mayoría de los individuos a que nos referimos constituyen allí una constante amenaza, tanto para la tranquilidad interior del país, donde han hallado refugio, como para el nuestro, ya que desde sus posiciones ultrafronterizas pueden coordinar con la mayor tranquilidad sus planes subversivos. Pero la ejecución de las medidas

de una benignidad y haciendo gala del más desvergonzado cinismo, han recorrido libremente toda la Península, urdiendo un infame tejido de calumnias.

Y contra esos individuos es contra quienes debe el Gobierno extremar sus más severas medidas de profilaxis social preventiva. Estos no se exponen, no esgrimen fusiles, no incendian ni saquean. Les falta valor y les sobra malicia para eso. Además, les basta con disfrutar y apropiarse lo que otros puedan conseguir exponiéndose al peligro de las balas. Pero son los más peligrosos y a los que más estrecha responsabilidad se debe exigir, porque ellos armaron criminales y fomentaron los instintos primarios de una masa de insolentes mentales. Hora es, pues, de que el Gobierno se decida a cortar definitivamente la vergüenza de esas «investigaciones» y esas propagandas por parte de quienes, si conservasen un resto de pudor no osarían en estos momentos ni a abrir los labios tan siquiera.

#### EL AGUILA

ÚNICO MODELO DE CERVEZA Y DE BIÉLO MADRID

Distribuidor en la provincia de Teruel:

Emiliano P. Pérez Ruízón

PIQUER, 20-2.

NOTAS DE SOCIEDAD

Un acuerdo que debía cumplirse

VIAJEROS

Llegaron: De Madrid, nuestros distinguidos y muy queridos amigos don Alfonso Torán de la Rad y don Antonio Buj... De Valencia, don Pedro Martínez... De Mazaleón, don Víctor Campos... De Zaragoza, don Miguel Noguera... De Valencia, el exgestor don Leocadio Brun... Marcharon: A Soria, don Jorge Beluche... A Valencia, después de pasar unas horas en la capital, don Evaristo Barrancós... A Ojos Negros, acompañado de su distinguida señora, el ingeniero don Francisco Soriano.

EL TIEMPO

El aumento de la presión atmosférica hizo que ayer saliera el Sol por tanto el aspecto de nuestra población cambiase por completo. La verdad es que ya era hora puesto que llevábamos seis días de riguroso invierno. Y no es que ayer estuvo ausente el hielo, no; la temperatura mínima descendió a catorce grados bajo cero y por tanto y hasta que los rayos solares no alumbraron, el frío fué intenso.

La máxima de ayer subió a cinco grados sobre cero. Por esta temperatura se verá cómo la columna termométrica nos animó un tanto al verla subir por encima del fatídico cero. Parte de la nieve caída en estos pasados días comenzó a deshacerse, pero todavía queda mucho hielo en el pavimento. Tanto que ayer mismo hubo necesidad de arrojar arena en diferentes sitios a fin de evitar las caídas del peatón.

Hace no sabemos cuánto tiempo, nuestro celoso Ayuntamiento adoptó el acuerdo de reparar los numerosos escalones o peldaños que en malas condiciones existen en nuestra colosal Escalinata. Recordamos que cuando este acuerdo fué adoptado, se acordó de jar dicha obra para los meses de invierno. Es decir, para cuando el paro se impone y es imprescindible gastar dinero al objeto de pagar unos cuantos jornales. Esto, como decimos, sucedió hace bastante. Queremos recordar hárá cosa de año y medio. Las estaciones del tiempo cambian varias veces y sin embargo no se ha cumplido el acuerdo y si continúan, claro está, en pésimo estado dichos escalones. Y esto es una verdadera vergüenza.

En un monumento como la Escalinata, y más aún cuando todos los viajeros tienen forzosamente que pisar sobre dichos peldaños, esa desidia no tiene perdón de Dios. Nosotros, que son muchas las veces que oímos justas quejas del viajero que al pasar por ese sitio se expone a un mal paso, hemos venido esperando a ver cuándo era llegado el momento del arreglo. Mas como éste no viene, llamamos la atención del Ayuntamiento a fin de que lo antes posible acometa esa obra. Y hacemos esto atendiendo los ruegos de muchas personas que, amantes de lo suyo, ven con bastante contrariedad esa dejadez.

¿No está Vd. suscrito a ACCION?

No lo dude más. Llame a nuestro teléfono 1-6-9 y desde mañana recibirá Vd. este periódico antes de salir de su casa a sus ocupaciones

De la vida local y provincial

Centros oficiales

Ecós taurinos

DEPORTES

BOLSA

GOBIERNO CIVIL

Ayer mañana visitaron a nuestra primera autoridad civil de la provincia:

Señores alcalde y secretario del Ayuntamiento de Monreal; señor inspector de Sanidad accidental.

DELEGACION DE HACIENDA

A partir del actual mes de Febrero, los haberes devengados por los pensionistas del Estado en esta provincia serán satisfechos en los días y por las nóminas siguientes:

Día 1.º—Remuneratorias, Montepío militar, ídem civil, jubilados con arreglo a los decretos de 1931 y sus cruces y excedentes.

Día 2.—Retirados corrientes y Clero.

Día 3 y 4.—Habilitados de todas las nóminas.

Estos días se entenderán por los laborables de cada mes.

Señalamiento de pagos:

- Don Luis Gómez, 125 pesetas. Virgilio Aguado, 12 000. Manuel Paricio, 1023'33. Martín Estevan, 3 729'60. Juan G. Gimeno, 1 390. Honorio Ramírez, 1 658'33. Juan Arsenio Sabino, 123.545'32. Nicolás Monder, 74 465'56. Emiliano Pérez, 8 364'50. Vicente Lacasa, 23 080'61. Anselmo Sanz, 950. Martín Esteban, 416. Constantino Bartolo, 1. 100. José Anduj, 6.608'71. Vicente Saura, 1.218'51. Jerónimo Gargallo, 42 931'8. Señor admor. de Correos, 34'10. cajero Guardia civil, 153 957'72. jefe Telégrafos, 351'38.

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico:

Nacimiento.—Alberto Soriano Guillén, hijo de Mariano y Pilar. Defunción.—Miguela Civera Matas, de 57 años de edad, casada, a consecuencia de senilidad.—San Blas.

DIPUTACION

Ayer ingresaron en arcas provinciales:

- Por cédulas personales: Castalvo, 294'45 psetas. Por aportación forzosa: Gea de Albarracín, 633'70

INSTRUCCION PUBLICA

Se ha publicado una orden disponiendo que la edad que debe contar el alumno al formalizar su matrícula en las Universidades sea la de 15 años cumplidos.

En la «Gaceta» de Madrid aparece otra Orden destinando en comisión del servicio al Instituto nacional de Segunda enseñanza de esta ciudad al catedrático don Bartolomé Muñoz Rodríguez.

AYUNTAMIENTO

Mañana, día 2, quedará constituida la Junta de Beneficencia municipal bajo la Presidencia del alcalde y con los siguientes vocales:

- Doña Sara Perruca González. Virtudes Izquierdo Fuertes. Don Alfredo Adán Dolz. Salvador Ros Alegre. Juan Pérez Badenas.

Se traspasa frutería

Por ausentarse su propietario se desea traspasar la frutería establecida en la casa número 4 de la calle de Santa María. Para informes dirigirse al propietario.

Lea usted

ACCION

FUTBOL

Los partidos de Liga para el próximo domingo, son:

- Sevilla, Betis. Madrid, Barcelona. Español, Athlétic de Madrid. Racing, Arenas. Athlétic de Bilbao, Donostia. Valencia, Oviedo. Avilés, Spórting. Valladolid, Baracaldo. Nacional, Racing Ferrol. Coruña, Celta.

- Recreativo, Murcia. Hércules, Malacitano. Gimnástico, Sport. Elche, Levante.

CICLISMO

Parece un hecho la celebración de la Vuelta ciclista a España. Se celebrará del 2 al 15 de Mayo, once etapas, con un total de recorrido de 2.500 kilómetros.

Los premios ascienden a la suma de 75.000 pesetas.

El primero para el vencedor de la clasificación general será de 15.000, y habrá otros veinte para esta clasificación. Por cada etapa se darán diez premios y el primero será de 400 pesetas. También habrá, como en la vuelta de Francia, un premio de montaña, haciéndose la clasificación por puntos. El vencedor ganará 5.000 francos.

Comisión interina de Beneficencia

Para constituir interinamente esta Comisión han sido designados los siguientes señores:

- Don José María Sánchez Marco. Pedro Escriche Ibáñez. Manuel García Delgado. Joaquín Eced Gómez. Luis López Pomar.

Quedará constituida bajo la Presidencia del señor gobernador civil y con el abogado del Estado de mayor categoría de la provincia.

Anunciando usted en

ACCION

dará a conocer sus géneros

Sección religiosa

Santos de hoy.— Santos Ignacio y Cecilio, obispos y mártires; Severo y Pablo, obispos; Efrén, diácono, y Santa Brígida, virgen.

Oficio y misa: San Ignacio, obispo y mártir. Doble. Color encarnado.

Santos de mañana.—La Purificación de Nuestra Señora; Santos Cándido, Feliciano y Fortunato, mártires; Lorenzo y Flósculo, Obispo.

Oficio y misa: La Purificación de Nuestra Señora. Doble segunda clase. Color blanco.

CULTOS

Cuarenta Horas.—Se celebran durante el mes de Enero en el Salvador.

Misas a hora fija:

Catedral.—Misas a las nueve, rezada; nueve y media la mayor, y a las once en la capilla de los Desamparados.

San Andrés.—Misas a las siete y media, ocho y ocho y media. Santa Clara.—Misa a las siete. San Juan.—Misas a las siete y media y ocho.

Santa Teresa.—Misas a las seis y media, ocho y ocho y media. Santiago.—Misa a las siete y media.

El Salvador.—Misas a las siete, siete y media y ocho.

San Pedro.—Misas a las siete y media y a las ocho.

San Miguel.—Misas a las ocho. La Merced.—Misas a las ocho.

SERVICIO TELEGRAFICO

BANCO HISPANO AMERICANO

Table with 2 columns: Fondo Público and Amount. Rows include Interior 4%, Exterior 4%, Amortizable 5% 1920, Id. 5% 1917, Id. 5% 1927 con impuestos, Amortizable 5% 1927 sin impuesto.

Acciones:

Table with 2 columns: Action Name and Price. Rows include Banco Hispano Americano, Banco España, Nortes, Madrid-Zaragoza-Alicante, Explosivos, Telefónicas preferentes 7%, Cédulas Banco Hipotecario de España 5%, Id. Id. Id. 6%, Cédulas Crédito Local Interprovincial 5%, Id. Id. Id. 6%, Obligaciones Ayuntamiento Madrid 5 1/2 % 1931, Id. Id. Id. Teruel 6%.

Monedas:

Table with 2 columns: Currency and Price. Rows include Francos, Libras, Dollars.

Lea usted ACCION

Advertisement for Siemens Bombs, featuring the Siemens logo and text: 'para riegos, sus abonos e industriales. Pascual y Genis 6 VALENCIA'

Advertisement for Sulfato de Amoníaco fertilizer, featuring a circular logo and text: 'EL MEJOR MODO DE ABONAR SUS TIERRAS ES CON... EMPLEANDO EN SUS SIEMBRAS SUS PLANTACIONES COBERTERA... SOCIEDAD ANONIMA AZAMON VALENCIA'

Advertisement for German Potash Salts, featuring an illustration of a woman in a field and text: 'Abundante mies, excelente cosecha... SALES DE POTASA ALEMANAS... EN TODA CARA SERIA QUE VENIDA ABONAR PUEDEN ADQUIRIRSE.'

Large advertisement for Nitrate of Chile fertilizer, featuring an illustration of a man with a hat and text: 'EL NITRATO DE CHILE abono por excelencia del trigo es tan necesario para la humanidad como el trigo mismo. SOCIEDAD COMERCIAL DEL NITRATO DE CHILE'

# A las nueve de la noche entraron en capilla el sargento Diego Vázquez y el paisano Jesús Argüelles

## Recogida de armas y municiones en Asturias

En Gobernación facilitan un resumen con elevadas cifras

Impresiones pesimistas sobre las negociaciones hispano-francesas

## Parece que se aproxima el momento de romper las relaciones comerciales

Madrid.—El presidente de la Cámara, señor Alba, dijo a los periodistas que hoy se había reunido la Comisión de Gobierno Interior para tratar de la proposición de Pérez Madrigal con respecto a los diputados socialistas que ausentes de la Cámara se dedican a denigrar a España en el extranjero.

Se designó una ponencia integrada por los señores Royo Villanova, Bravo Ferrer y Reverte para que estudie el asunto de la retirada de dietas a dichos diputados.

En la reunión de hoy predominó el criterio de que solamente les sean retiradas las dietas a aquellos diputados que, expatriados voluntariamente para eludir la acción de los tribunales, se dedican a difamar a España.

## LAS NEGOCIACIONES COMERCIALES CON FRANCIA

Madrid.—Siguen las negociaciones comerciales entre los delegados de España y Francia.

Las impresiones son cada vez más pesimistas.

Los delegados continúan reunidos en el Ministerio de Estado, pero parece ser que se aproxima el momento de romper las negociaciones, si bien con la promesa mutua de concertar un «modus vivendi».

Desde luego el Gobierno español ha ordenado ya que se suspendan los envíos de naranja a Francia.

## EL ASUNTO DEL ALI-

### JO DE ARMAS :

Madrid.—Hoy se repartió entre los jefes de las minorías parlamentarias el testimonio que el juez especial señor Alarcón dedujo del sumario instruido con motivo del alijo de armas y que fué enviado a la Cámara por dicho juez.

## LA POSESION DE LA

### ISLA «LA PASION» :

Madrid.—El diputado don Honorio Maura piensa explicar un ruego sobre la posesión de la isla «La Pasión», situada en el Pacífico.

Esta isla pertenece a España desde que fué ocupada por Hernán Cortés, pero Francia la ocupó en 1931.

## LA LEY DE TRIGOS

Madrid.—El ministro de Agricultura, señor Fernández Jiménez leyó hoy en la Cámara el proyecto de Ley de Autorizaciones para resolver la paralización del mercado triguero.

## RECOGIDA DE ARMAS

### EN ASTURIAS :

Madrid.—El ministro de Gobernación, señor Vaquero, al recibir de madrugada a los periodistas en su despacho, les entregó un resumen de las armas que hasta ahora van recogidas en Asturias.

Se han recogido en total 19 836 armas, 4.050 cartuchos de dinamita, 16.561 cartuchos de guerra y 943 bombas.

## TOMA DE POSESION

Madrid.—Esta tarde ha tomado posesión de su cargo, el nuevo director general de Administración Local, don Carlos Echeburu.

## LA COMISION DE PRESUPUESTOS

Madrid.—Se reunió la Comisión de Presupuestos, que aprobó un crédito extraordinario de 200 000 pesetas con destino a gastos de tirada de la «Gaceta».

Otro ídem de 100 000, para el ministerio de Justicia, con destino a gastos de asistencia y dietas del personal de dicho departamento.

Informe denegatorio del dictamen de Justicia sobre reforma del artículo 297 de la Ley Hipotecaria, sobre jubilación de registradores de la Propiedad.

Crédito extraordinario de pesetas 7 976 500 al Ministerio de la Guerra, para adquisición de municiones y armamento portátil.

Los señores Amado y Toledo formularon votos particulares a este dictamen.

Informe denegatorio del dictamen de Marina referente a los escribenes auxiliares y practicantes de farmacia del Ministerio de Marina.

Ídem ídem del dictamen de inclusión en el presupuesto de una plantilla de personal itinerario y eventual de la mina de Arrayanes.

## TAMBIEN SE REUNE LA COMISION DE ESTADO

Madrid.—La Comisión de Estado se reunió, bajo la presidencia de don Melquíades Álvarez.

No se trató de temas internacionales, por haber pedido un aplazamiento el ministro de Estado, que espera recibir un documento de interés.

En la semana próxima volverá a reunirse.

## LA DE SUPLICATORIOS

Madrid.—La Comisión de Suplicatorios no pudo resolver ninguno de los asuntos pendientes por falta de número.

Se acordó citar a los socialistas Anastasio de Gracia y Rubio Heredia y al señor Primo de Rivera.

## UN APLAZAMIENTO

Madrid.—Se había convenido que hoy compareciera Marcelino Domingo ante la Comisión nombrada por el Congreso para depurar lo de las importaciones de trigo cuando fué ministro de Agricultura, pero como la Comisión quiere proceder con todos los asesoramiento debidos, las subcomisiones nombradas formularán, tras detenido examen, las preguntas que hayan de hacerse y entonces será cuando se cite a comparecer el señor Domingo y a todas las personas que entendieron en dicho asunto.

## ACUERDOS DE LA COMISION DE GUERRA :

Madrid.—También se reunió la comisión de Guerra, que despachó un informe favorable a un proyecto de ley para que los caballeros de la Orden de San Fernando sigan cobrando sus haberes por el Ministerio de la Guerra; otro ídem, favorable al proyecto de ley para que los cabos declarados aptos para el servicio puedan lograrlo, sin sufrir el examen, en las divisiones orgánicas que preceptúa la ley de suboficiales.

## INFORMACION DEL EXTRANJERO

### Se falla a favor de don Alfonso el pleito con el Banco Urquijo

Milán.—Los Tribunales han fallado a favor de don Alfonso de Borbón el pleito entablado por éste contra el Banco Urquijo de Madrid.

Se obliga a esta entidad bancaria a entregar a don Alfonso ciento ochenta acciones de determinada sociedad y al pago de las costas del pleito.

Se funda la sentencia en que las leyes españolas no pueden afectar a bienes depositados en Italia.

Dichas acciones habían sido depositadas por don Alfonso en un banco de Milán.

## LA REPRESENTACION DEL SARRE EN EL REICH :

Sarrebruk.—Según publica la prensa un comisario del Reich, nombrado por Hitler, ejercerá la administración provisional, al que adjuntará un presidente y varios funcionarios.

Con respecto a la representación en el Reich del territorio alemán por 60 000 votos emitidos, el Sarre estará representada por ocho diputados.

## UNAS DECLARACIONES DEL SEÑOR LERROUX :

París.—El periódico «L'Intransigeant» publica unas declaraciones del jefe del Gobierno español, señor Lerroux, dirigidas a toda Europa.

Después de evocar la memoria de Briand, paladín de la paz, Lerroux hablando de la situación de su país, dice, entre otras cosas, que cuando los dramas de la revolución de Octubre sean conocidos en detalle, arrojarán un descrédito sobre los promotores de la misma.

Agrega que si se produce una marcha más lenta en la evolución progresiva de la política nacional, la culpa será de los que han perdido la fe en la democracia y se han sublevado a sangre y fuego contra la soberanía nacional.

Después de declarar que la República española se ha defendido con tra la demagogia con templanza y sin encarnizamiento, el señor Lerroux termina diciendo que España y la República declaran su ferviente respeto a las leyes que el pueblo se ha dado, su creencia en la universalidad de los derechos humanos y su firme propósito de trabajar por la paz y por el orden, fraternizando para la realización de una justicia social.

## VISITA DE DESPEDIDA

Roma.—El Papa ha recibido al embajador de Italia, conde de Vecchi, quien le presentó las cartas de despedida por haber sido nombrado ministro de Educación nacional.

## SE APLAUDE EL AUMENTO DE EJERCITO EN RUSIA :

Moscou.—Michael Tuckovisky, subcomisario para la defensa, hizo levantar de sus asientos a todo el Congreso de la Unión Soviética esta noche y que aplaudieran con entusiasmo la declaración de que el ejército, en estos últimos años, ha sido

## TAMBIEN SE INFORMO FAVORABLEMENTE LA CONCESION DE UNA CRUZ PENSIONADA AL TENIENTE CORONEL AYMAT.

Se acordó nombrar ponencias para estudiar la reorganización del Cuerpo de bandas militares, para estudiar la concesión de una cruz pensionada al comandante Martínez Campos y para estudiar lo relativo al proyecto de reorganización del regimiento de ferrocarriles.

Se acordó que el señor Fernández Ladreda visite al ministro de la Guerra para encarecerle la necesidad de que en los centros competentes se estudie el proyecto de reorganización total del Ejército, dando en él solución a la situación de los retirados por la ley de Azaña, aceptando la comisión en líneas generales, las bases presentadas por el señor Ortiz de Solórzano sobre retirados movilizables.

## UNA PROCLAMA DE HITLER AL PUEBLO ALEMAN

Berlín.—Con motivo del segundo aniversario de la victoria nacional socialista, Hitler ha publicado una proclama en que, entre otras cosas, dice que a los dos años de advenir al Poder el nacionalsocialismo, la doctrina de éste ha devuelto la fe en sí mismo al pueblo alemán, y esto es lo que supone su mérito principal.

Si este año no se celebra el aniversario con una fiesta, se debe al luto por la muerte del mariscal Hindenburg, que hace dos años le llamó al Poder.

## El primero será fusilado a las nueve de la mañana

El fusilamiento tendrá lugar en la explanada del cuartel

El del paisano Argüelles se efectuará en el patio de la cárcel

## A los reos los acompañan en las últimas horas sus familiares

Oviedo.—Esta noche el sargento Vázquez ha sido trasladado al cuartel de infantería.

Seguidamente entró en capilla. Le acompaña su padre y su novia. El fusilamiento tendrá lugar en la explanada del cuartel, a las nueve de la mañana.

Antes el reo será degradado.

El paisano Jesús Argüelles entró también en capilla, a las nueve de la noche.

Le acompañan sus familiares. El reo está relativamente tranquilo.

Será fusilado en el patio de la Cárcel por un piquete del Tercio.

## EXALCALDE OPERADO

Cádiz.—Ha sido operado de un cáncer en el estómago el exalcalde de esta capital señor Muñoz Rivero. Este se encuentra en gravísimo estado.

## PESQUEROS ESPAÑOLES EMBARRANCADOS

Las Palmas.—Dos pesqueros españoles han embarrancado cerca del Cabo Juby.

Después de grandes y penosos esfuerzos los tripulantes de ambas embarcaciones lograron ganar la costa. Se les envían socorros por tierra.

## DILIGENCIAS JUDICIALES

Barcelona.—El señor Gil y Gil tomó hoy declaración al auditor de la División.

También declararon ante el señor Gil y Gil varios armeros que suministraron en venta armas y municiones a la Generalidad de Cataluña.

## LO QUE PERSIGUE LA COMISION PRO INFANCIA :

Oviedo.—La Comisión pro Infancia, con sus oficinas en Madrid, Pi y Margall, 7, continúa con sus manejos en esta provincia.

Ya han llevado varios niños a Madrid, procedentes de Oviedo y Mieres, que estaban atendidos por la Delegación oficial de Asistencia pública.

En sus propagandas les invitan a que rechacen los auxilios oficiales, diciendo que el dinero procede de los monárquicos y fascistas.

Entre los agentes de propaganda figura La Pasionaria.

También colaboran en esta comisión el concejal socialista del Ayuntamiento de Oviedo, Sotero Pérez, y José Álvarez Morán.

En Sotroñido y Mieres trataron de llevarse varios niños y las familias se opusieron a ello, manifestando que preferían mantenerlos en sus casas, a donde les falta el auxilio oficial, que entregarlos a los comunistas. Incluso llegaron a decir que preferían verlos muertos de hambre.

En Turón trataron de llevarse a un muchacho de 14 años para enviarlo a Rusia.

El padre, no obstante estar detenido, se opuso rotundamente a ello.

Los niños llevados a Madrid no son hijos de revolucionarios, lo cual indica que la labor de la comisión comunista persigue fines políticos.

## MAS DECLARACIONES

Barcelona.—En la Comisión se verificó hoy la diligencia de reconocimiento de varios atracadores por las víctimas de sus delitos.

Hay cuatro detenidos que han sido perfectamente señalados como atracadores.

## DECLARACIONES

Barcelona.—Cumpliendo exhorto de Madrid, han sido interrogados los gerentes de los hoteles Colón y Oriente, en los que se alojaron los señores Azaña y Bello en los días precedentes a la revolución de Octubre.

Las declaraciones han sido enviadas a Madrid.

del fiscal del Tribunal de Casación, recibiendo diversas declaraciones entre otras, las de varios miembros de la Benemérita que prestaban servicios en Gobernación en época de Dencás.

Explicaron éstos, según parece, cuanto vieron, de quién recibían órdenes etcétera.

## TODOS NO SON GONZA LEZ PEÑA Y MENENDEZ

Oviedo.—Un destacado socialista que salió recientemente de la prisión, recibió hace días unos sellos de catización de la U. G. T. de Madrid.

Se sabe que dicho socialista, indignado, rompió los sellos y escribió o los dirigentes diciéndoles que no volvieran a molestarle, que ya estaba suficientemente desengañado.

En la carta se alude a Amador Fernández e Indalecio Prieto, indicando la vida regalada que están llevando, mientras todos ellos se encuentran en la cárcel.

Hacen también resaltar la diferencia de trato entre los detenidos y mencionan expresamente a Peña y Teodomiro Menéndez, que viven con todo clase de comodidades en la cárcel.

## POBRECIITA...

Oviedo.—Se ha comprobado que la diputada socialista Veneranda del Manzano, maestra nacional de Vidiago, había conseguido una beca de la Diputación para una hija suya.

Como es lógico, ha sido retirada esta beca, que sólo se concede a la gente necesitada.

## TODO MENOS ESO

Oviedo.—Matilde de la Torre ha enviado una carta a la Prensa rogando haber ido a buscar a la niña Encarnación Abello, que fué encontrada en una casa de la calle de Covadonga.

La tía de la niña ha enviado otra carta refutando la anterior y afirma que aunque es una criada de servir está dispuesta a sostener a la niña en un colegio, antes que dejarla en las garras del socialismo.

## UN HOMENAJE A LA CIERVA

Murcia.—A propuesta de la minoría de Acción Popular el Ayuntamiento acordó dar el nombre de Don Juan de La Cierva, inventor del autogiro, a una calle de la ciudad.

La colocación de la placa coincidirá con las fiestas de Abril.

## ATACADORES RECONOCIDOS

Barcelona.—En la Comisión se verificó hoy la diligencia de reconocimiento de varios atracadores por las víctimas de sus delitos.

Hay cuatro detenidos que han sido perfectamente señalados como atracadores.

## DECLARACIONES

Barcelona.—Cumpliendo exhorto de Madrid, han sido interrogados los gerentes de los hoteles Colón y Oriente, en los que se alojaron los señores Azaña y Bello en los días precedentes a la revolución de Octubre.

Las declaraciones han sido enviadas a Madrid.

U.M. 676  
al  
A  
AFICO  
ERICANO  
71 75  
85 50  
95 25  
92 50  
101 90  
101 50  
145 00  
570 00  
000 00  
206 50  
533 00  
109 00  
98 00  
107 00  
91 50  
99 50  
00 00  
93 00  
48 35  
36 00  
7 42  
N  
para  
relegar  
los  
documentos  
de  
interés  
n.º 6  
A  
CHILE  
trigo  
DE CHILE  
SERVICIO AGRONÓMICO  
SUS INGENIEROS ASISTEN  
A LOS CULTIVADORES EN  
CUALQUIER MOMENTO DEL  
CULTIVO, CUANDO DEBE  
PRESTAR SU AYUDA

EL TIEMPO	
Máxima de ayer	510 grados
Mínima	14
Presión atmosférica	686.1
Dirección del viento	N.
Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas	0
Nieve en milímetros	0
Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad	

# ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital)	2'50 pes.
Trimestre (fuera)	7'50
Semestre (id.)	14'50
Año (id.)	29'50
NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS	

Temas económicos

## Aumento de producción y disminución de consumo

El de convertir en vergel una gran parte del desierto de Sahara lo es. La Prensa nos ha traído estos días la noticia. Unos ingenieros franceses pretenden, por medio de un canal de más de 460 kilómetros de longitud, que arranque de las costas de Mauritania y llegue al corazón del desierto, crear un inmenso mar artificial de 600 millas de ancho por 1.200 de largo, en cuyas orillas, y en los terrenos regados por las canalizaciones que de las mismas partiesen, podrían producirse enormes cantidades de productos agrícolas.

Durante varios años, cientos de miles de obreros tendrían ocupación directa en las magnas obras, pero, además, muchos miles se ocuparían en fabricar la maquinaria necesaria para esos trabajos que requieren un instrumental múltiple y numeroso. Las fábricas que lo suministrasen aumentarían su actividad. Esos obreros empleados tendrían que vestir, que albergarse y he aquí otro renglón también importante que haría disminuir el paro que sufren una porción de industrias.

Hay otro aspecto de la cuestión que conviene considerar. El relativo a los miles de millones de francos que tal empresa absorbería. El oro, que duerme en las cajas de los bancos igual inútil sueño que el que durmió en las entrañas de la tierra antes de ser extraído de ellas, cumplirá su función creadora de actividades. Los capitalistas podrán al fin encontrar útil empleo a su dinero y la confianza podrá renacer.

No paran ahí todos los bienes que pueden recogerse de la puesta en práctica del proyecto.

Una vez terminado, es cuando la puesta en productibilidad de los millones de hectáreas que se destinarán al cultivo, varios millones de hombres tendrán ocupación como agricultores, y como estos agricultores precisarán de viviendas, de maquinaria agrícola, de aperos de labranza y otras muchas cosas, puesto que es un país deshabitado donde nada existe, para llevar una existencia soportable, los países industrializados tendrán un mercado nuevo y magnífico para sus productos y llegará a ellos una actividad que hoy desconocen. Los capitalistas hallarán medio de prestar su dinero a los que en esas tierras vírgenes se instalan y en cuánta mayor que para realizar las obras requeridas por el proyecto del canal, del mar artificial y de las canalizaciones para riegos.

Obra de tal magnitud, en su género, no parece que haya producido hasta ahora el genio humano. Al menos yo no lo recuerdo. La conversión de las dunas del Suroeste de Francia en la inmensa foresta que hoy luce con orgullo, es una miniatura al lado del proyecto que comentamos.

Muchos cientos de millones de francos fijados en actividad productiva al suelo africano. Varios millones de hombres, antes en forzoso

paro, labrando afanosamente esa nueva tierra de promisión. Las fábricas de los países industriales aumentando grandemente el ritmo de su fabricación para suministrar de todo a esos nuevos trabajadores. Estos y otros beneficios de magnitud mundial que la realización del proyecto traería.

¿No podría ser tal empresa el principio del fin de la terrible crisis económica que padecemos?

En esos millones de hectáreas de regadío, el sol, hoy destructor como un castigo, por lo ardiente, será mañana bendición del cielo, que dará vida a una vegetación exuberante de cañales, de algodónes, de plantaciones de caña de azúcar y de vid, etc.

Una publicidad bien organizada del paraíso artificial creado en el desierto y las facilidades de crédito ofrecidas a los que en él se instalan, producirán una inmigración hacia las nuevas tierras conquistadas para la civilización, y el progreso de millones de hombres hoy en paro forzoso, y, especialmente de agricultores expertos del Brasil que se ocuparán de las plantaciones de café, de cubanos que cuidarán de la caña de azúcar; de cultivadores de los Estados Unidos, conocedores de las plantas algodóneras; de Francia y España los famosos viñadores. Estos emigrantes dejarán más holgura a sus compatriotas y el paro disminuirá en los países que ellos abandonaran.

Para darse cuenta, desde otro aspecto de la cuestión, de la grandísima importancia que tienen proyectos de esa magnitud puestos en marcha, conviene señalar que el importe anual de los subsidios que en el mundo se concede a los obreros en paro forzoso, rebasa la cifra de cincuenta mil millones de pesetas.

Unos cuantos proyectos de ese calibre puestos en pie harían desaparecer totalmente el paro mundial. Vease, pues, cómo conviene impulsar lo antes posible el que comentamos...

Como hasta aquí, discurren numerosas gentes tenidas por sensatas, llenas de buen sentido y de claro y razonado juicio.

Pero, de vez en cuando, sopla en otras que tienen la mollera abierta cualquier diabólica idea, vientos de insensatez, como los que hacen trazar a esta pluma lo que sigue:

Los Estados Unidos, en vista de la excesiva producción de algodón, con el consiguiente envilecimiento de sus precios, han inutilizado cuatro millones de hectáreas de plantaciones algodóneras, indemnizando a sus propietarios con cerca de 900 millones de pesetas. Esos millones de indemnización salen del impuesto nuevo sobre el resto del algodón producido, que la revalorización de precios permite soportarlo. ¿Van los Estados Unidos a favorecer con su dinero y sus brazos una producción perturbadora en el desierto de Sahara?

### Un grandioso proyecto

El Gobierno brasileño, ante la caída vertical de precios del café, debido al exceso de producción y a la disminución del consumo del mismo, no solo restringe aquella, sino que, no hace mucho, compró veinte millones de sacos y los arrojó al mar. ¿Hay derecho a pensar que el Brasil y otros países que cultivan el café cometan la locura de ayudar a las plantaciones del Sahara?

La producción de azúcar no halla consumidores suficientes, tratase de ampliar su elaboración, acuerdos internacionales procuran restringirla. Cuba, que casi practica el monocultivo de la caña de azúcar, sufre cruelmente porque los azúcares que de ella extrae hallan difícil venta. En estas condiciones, ¿van los países a establecer nuevas plantaciones que les perjudiquen?

Bien conocidas la angustiosa situación de la viticultura. Los caldos procedentes de la vid no se venden. Hay enorme sobrante. Francia tiene establecida una sanción, en forma de elevado impuesto, para las nuevas plantaciones de vid que quieran establecerse, se habla de disposiciones que obliguen al descarte. En algunas tierras ya se ha hecho. En España, también padecemos el grave problema de la colocación de los productos derivados de la uva. Así las cosas, ¿van las naciones a producir ruinas incalculables en sus respectivos territorios, creando nuevas plantaciones en las tierras conquistadas para este cultivo en África?

Aparte de esos descalabros económicos que en los países anotados y en otros habrían de causarse con la puesta en productibilidad de los terrenos saharianos, ¿dónde se colocarían los frutos que éstos produjesen?

Todos los países les cerrarían sus puertas. Pero, aunque no se las cerrasen fuertemente, como no hay poder adquisitivo, esos productos se quedarían sin vender y habrían que destruirlos, si es que no se hallaba otro procedimiento menos absurdo como el que desde hace unos años de locura colectiva estamos presenciando.

En este período de larga crisis que podríamos denominar delambre y de la abundancia de toda clase de bienes, el problema que hay que resolver no es el de la producción, sino el referente al consumo. Por eso el fantástico proyecto que criticamos irónicamente, puesto en práctica, agravaría la triste y penosa situación que hoy sufre el mundo.

Dice el insigne economista inglés Keynes que, en el período actual, hay carencia de imaginación para idear soluciones.

Del análisis esquemático que acabamos de hacer, puede deducirse que, los ingenieros franceses autores del proyecto no carecen de imaginación ni de buenas intenciones pero una y otra no son incompatibles con la utopía, como en el caso que nos ocupa sucede.

Ramón Viguri

DESDE BERLIN :

### Alemania en la exposición de Bruselas

Los preparativos para la exposición universal de Bruselas de este año están ya en plena acción. La exposición despertada en el mundo crecido interés. 26 naciones, entre ellas Alemania, han anunciado su cooperación. La mayoría de las naciones expositoras se erigen o han erigido pabellones y palacios propios. En el vasto campo de exhibiciones, a las puertas de Bruselas, se trabaja con actividad febril, y también la sección alemana ha instalado ya allí sus oficinas hace unos días. El periódico germano-belga «Deutschbelgische Rundschau», que aparece en Bruselas, ha publicado un número extraordinario dedicado a la Exposición, en el cual han colaborado significativamente personalidades alemanas y belgas.

El ministro de Estado, barón von Neurath, escribe: «Al presentarse Alemania en la Exposición universal de 1935, se propone no sólo dar pruebas de su laboriosidad y de su industria para mantener el puesto que le corresponde en el pacífico concurso de las naciones, sino también demostrar que, a pesar de la adversa situación económica actual, se esfuerza por cultivar y fomentar sus relaciones comerciales con el extranjero en el espíritu de franca colaboración internacional».

El doctor Schachat parte de la idea de que nos hallamos hoy en el momento crítico de un cambio fundamental en el comercio internacional, y dice: «Qué sentido tendrá la Exposición si no fuera el de hacernos reflexionar sobre el tema de si en el aislamiento de cada cual estriba realmente la dicha de los pueblos? Sirva nos de consuelo y esperanza el hecho de que los círculos económicos de tantas naciones se dispongan a tomar parte en la Exposición de Bruselas. Este hecho sólo es comprensible y puede justificarse yendo acompañado del deseo y la intención de restablecer y reanimar el tráfico internacional. Bélgica ha sido siempre una de las naciones partidarias y defensoras de la colaboración económica internacional».

El ministro de Estado belga, señor Jaspars, se expresa confiado sobre el éxito de la Exposición en el sentido a que alude el doctor Schachat y dice que la Exposición contribuirá sobre todo a animar las relaciones comerciales entre Alemania y Bélgica.

El ministro de Fomento belga, señor Cauveleart, escribe en alemán entre otras cosas: «Recordamos con agrado el pujante edificio que las ciudades anseáticas erigieron en la Exposición de Amberes y esperamos que la próxima exhibición alemana en Bruselas sea aún más grandiosa y completa».

Y el comisario general de la Exposición, conde Adrien van der Burch, escribe que la participación de Alemania tendrá también significación política. A este respecto hace alusión a las manifestaciones de paz del canciller Adolf Hitler, de cuya sinceridad está él convencido.

A. Braun

Berlín, Enero 1935.

Después de 30 años

## La progresiva descristianización

Una gran revista francesa acaba de señalar, en su trabajo de fichas, algunos datos relativos a la educación antirreligiosa que dan en su país gran parte de los maestros.

El problema es interesante para nosotros. Nos hallamos en los comienzos de una práctica de laicismo escolar, que tiene ya interés propio en las escuelas, donde han penetrado legiones de maestros extremistas, que han convertido la neutralidad religiosa en lo que suele ser de ordinario: en arma de deseducación, que sirve para sustituir a Dios por el «azar», y para erigir en divinidad al individualismo más extremo, híbridamente mezclado con el estatismo marxista.

La Historia cumplirá una vez más con su cometido ejemplar. Por donde ellos van al cabo de treinta años, cuando, a sonido de trompetas, se anuncia que la persecución ha pasado, que la tolerancia es un hecho consolador, iremos también nosotros, aun cuando la marcha de la política parezca anunciar tiempos más bonancibles, es decir, más tolerantes, más libres, en los que la legislación laica y perseguidora vaya considerándose prácticamente como letra muerta.

El «ECHO de París» denunciaba, no hace muchos días, la rabiosa propaganda antirreligiosa que se está haciendo entre los maestros confederados, y que va derechamente a calumniar a la Iglesia, presentándola como enemiga encarnizada de la clase obrera.

«Demasiados proletarios—decían—creen aún en la religión, frecuentan las iglesias, asisten a las ceremonias religiosas y guardan un cierto respeto a los sacerdotes. La Iglesia es enemiga encarnizada de la clase trabajadora, y sigue siendo lo que siempre ha sido, la mejor defensora de las clases privilegiadas. Cierta que tiene habilidad extrema para disimular su juego, creando Sindicatos obreros, Juventudes obreras, para engañar mejor a los que le otorgan su confianza. Nosotros no olvidaremos jamás que este boletín nuestro, destinado a los padres de los niños, debe denunciar su malicia...»

Quizás alguien se encoja, escépticamente, de hombros, no advirtiendo novedad alguna en estos procedimientos, gastados, pensará él, por largo ejercicio.

Este anticlericalismo del boletín francés, repetido servilmente en las publicaciones de los socialistas es-

pañoles, tiene una importancia excepcional. Es la continua labor en los niños sometidos a tales métodos y en los padres a quienes se destina la publicación.

No es sólo la inmoralidad la que corre a nuestra juventud, es ya la incredulidad. Y urge la tarea de comprender, sin pérdida de tiempo, el trabajo de encuestas, que nos ponga en presencia de la realidad, de la pantosa, que ya nos domina, en el niño que por millares no recibe instrucción religiosa, en los soldados que llegan al tiempo del servicio militar a sufrir una rudísima crisis de fe, en los aprendices que comprenden la vida profesional recibiendo ataques satánicos en sus sentimientos religiosos.

Y ante estos datos, es preciso entender el espíritu proselitista de nuestros muchachos, que comprenderán entonces lo que dicen los Papas, cuando hablan de progresiva paganización, y lo que exigen las jerarcas de la Iglesia, cuando llaman a todos a cooperar en el trabajo apostolado oficial de la misma Iglesia en las obras de Acción Católica.

Aquí radican los problemas más profundos. Los valores de la política son, indudablemente, menos importantes. Balmes tenía a este propósito un pensamiento genial. Distingue él entre las formas superficiales que adoptan los regímenes de los pueblos, y las formas profundas, que siempre permanecen custodiando el supremo tesoro de la convivencia social.

Y una de ellas es la religión. Foerster ha ponderado acertadamente la cantidad de energía social que acumula la enseñanza religiosa, y el principio de orden subterráneo que se levanta en el alma de todo hombre antirreligioso, que sería preciso creer que haya siempre de emplearse en el servir altares y conventos, porque llegará también a los valores y a las cajas fuertes de los Bancos.

Los intereses políticos, sociales y económicos, comprometidos en el avance indudable del ateísmo, deben servir de alicante para una labor profunda, que se traduzca en un apoyo decidido a las organizaciones, que forman apóstoles, que orientan su actividad en sentido de realidad, y que se preparan a cumplir esa labor reeducadora, en la que insiste Pio XI lo mismo cuando se refiere a los problemas de orden político que cuando traza las normas que han de regir la vida económica.

Necesitamos poner de manifiesto prácticamente la escondida virtud regeneradora que encierra nuestra propia religión, oponiéndonos a la ola de progresiva descristianización.

Editorial ACCION - Teruel

**JOSE MARIA CONTEL**  
Yagüe de Salas, 16. - TERUEL

Delegado provincial de las entidades de seguros.  
«Cantabria» (INCENDIOS)  
Mutua Española de Seguros Agro-pecuarios» (PEDRISCO)  
«La anónima de Accidentes» (ACCIDENTES DEL TRABAJO Y RESPONSABILIDAD CIVIL)

Se necesitan agentes en toda la provincia  
Grandes comisiones

REPRESENTANTE OFICIAL  
**PHILIPS**  
Especializado en RADIO  
Dirigirse a:  
**Arturo Almazán**  
Teléfono, 18  
ALBARRACIN

SE ADMITEN ESQUELAS  
HASTA LAS TRES DE  
LA MADRUGADA

**PATATAS**  
de simiente de Guadalquivir y Griegos  
se venden a 0'40 pesetas kilo.  
Dirigirse a;  
**Dámaso Torán. - Teruel**

Tripas y especias para embutidos  
**Casimira Bejarano**  
Haga sus compras en esta casa que vende las mejores clases a precios sin competencia. Esta casa vende también los riquísimos cafés marmá LA ESCALINATA, siempre recién tostados.